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  Spomienkové oslavy 80. výročia Karpatsko-duklianskej ope-
rácie na Dukle a vo Svidníku budú veľkolepé a štát vyjdú na 
rovných 974 000 eur. Na návrh podpredsedu vlády a ministra 
obrany Roberta Kaliňáka o tom rozhodla vláda pod vedením 
premiéra Roberta Fica na svojom rokovaní v uplynulú stredu 
25. septembra.

Na oslavy na Dukle a vo Svidníku vláda vyčlenila takmer jeden milión eur 
Čo všetko čaká na verejnosť a kto každý príde?

  Vládny kabinet schválil návrh na organizačné a fi nančné zabezpečenie 
osláv 80. výročia Karpatsko-duklianskej operácie. Hlavným organizátorom 
je Ministerstvo obrany SR a spoluorganizátorom osláv je Úrad vlády SR. 
   Participujúcimi subjektmi sú jednotlivé ministerstvá, mesto Svidník, Prešov-
ský samosprávny kraj, Slovenská televízia a rozhlas a TASR. Ako sa uvádza 
v dokumente, ktorý prerokovala a schválila vláda, účastníkmi osláv budú 
prezident SR, delegácia Národnej rady SR, delegácia vlády SR, zahraniční 
hostia, predstavitelia diplomatického zboru akreditovaní v SR, domáci a za-
hraniční účastníci protifašistického odboja a verejnosť. 
  Oslavy sa na Dukle a vo Svidníku uskutočnia už túto nedeľu 6. októbra. Vládou 
schválené fi nančné zabezpečenie osláv 80. výročia Karpatsko-duklianskej 
operácie pozostáva z nasledovných nákladových položiek: - informačná a 
propagačná kampaň, - stavba pódií a LED obrazoviek na Dukle a vo Svidníku, 
- osvetlenie, ozvučenie, dekorácie, - sedenie pre hostí a zázemie pre účinku-

júcich a novinárov, - upomienkové predmety a občerstvenie, - bezpečnostné 
opatrenia, policajné, hasičské a záchranárske zabezpečenie a zdravotnícka 
pomoc, - odpadové hospodárstvo, kyvadlová doprava, - historická prezen-
tácia a dynamické ukážky klubov vojenskej histórie, - sprievodné aktivity pre 
návštevníkov osláv, - honoráre pre účinkujúcich, - produkčné, materiálne a 
logistické zabezpečenie podujatia.
  Vláda preto svojim uznesení z 25. septembra schválila už spomínaný návrh na 
organizačné a fi nančné zabezpečenie osláv 80. výročia Karpatsko-duklianskej 
operácie. Ďalej vláda poverila podpredsedu vlády a ministra obrany Roberta 
Kaliňáka zabezpečiť organizáciu a koordináciu osláv 80. výročia Karpatsko-
-duklianskej operácie podľa schváleného materiálu. Vláda uznesením uložila 
ministrovi fi nancií Ladislavovi Kamenickému uvoľniť z rozpočtovej kapitoly 
Všeobecná pokladničná správa fi nančné prostriedky vo výške 22 000 eur 
mestu Svidník a schváliť povolené prekročenie limitu výdavkov v celkovej 
sume 952 000 eur, z toho pre kapitolu Ministerstvo obrany SR v sume 833 
000 eur, Ministerstvo zdravotníctva SR v sume 22 000 eur, Ministerstvo kultúry 
SR v sume 75 000 eur a Ministerstvu vnútra SR 22 000 eur. 
  Tieto fi nančné prostriedky mali mať k dispozícii najneskôr v uplynulý piatok 
27. septembra 2024.
  Ministrovi vnútra Matúšovi Šutajovi Eštokovi vláda uložila prijať príslušné 
opatrenia na ochranu a bezpečnosť návštevníkov osláv, ústavných činiteľov, 
zahraničných hostí im na roveň postavených a členov diplomatického zboru 

na oslavách 80. výročia Karpatsko-
-duklianskej operácie, ktoré sa budú 
konať 6. októbra 2024 na Dukle a vo 
Svidníku.
  Ministerke zdravotníctva Zuzane 
Dolinkovej vláda uložila zabezpečiť 
organizáciu operatívnej zdravotnej 
starostlivosti návštevníkov osláv, 
ústavných činiteľov, zahraničných hostí im na roveň postavených, členov dip-
lomatického zboru podľa požiadaviek Ministerstva vnútra Slovenskej republiky.
Členom vlády a vedúcemu Úrad vlády SR kabinet uložil zabezpečiť spoluprá-
cu pri organizovaní osláv 80. výročia Karpatsko-duklianskej operácie podľa 
požiadaviek hlavných organizátorov osláv.
  Primátorke mesta Svidník Marcele Ivančovej a predsedovi Prešovského 
samosprávneho kraja Milanovi Majerskému vláda odporúča poskytnúť súčin-
nosť hlavným organizátorom osláv 80. výročia Karpatsko-duklianskej operácie 
pri zabezpečení ich priebehu podľa schváleného materiálu a generálnemu 
riaditeľovi Slovenskej televízie a rozhlasu a generálnemu riaditeľovi Tlačovej 
agentúry Slovenskej republiky odporúča zabezpečiť medializáciu osláv 80. 
výročia Karpatsko-duklianskej operácie.

Bohatý program na Dukle aj vo Svidníku 
  Podľa ofi ciálneho programu je organizátormi osláv na Dukle a vo Svidníku 
pripravený bohatý program s viacerými zmenami oproti programu, aký po-
známe z uplynulých rokov.
   V nedeľu 6. októbra areál na Dukle pre verejnosť otvoria o 11. hodine. 
Tentoraz verejnosť nebude priamo na cintoríne v areáli Pamätníka českoslo-
venského armádneho zboru, ale na priestranstve pod pamätníkom. Vstup do 
areálu bude z parkoviska, kde bežne parkujú kamióny. V areáli pre verejnosť 
bude pripravená prezentácia klubov vojenskej histórie.
  Podľa informácií, ktoré sa nám podarilo získať, bude tam historický tábor, 
kolesová a delostrelecká technika, pripravené sú ukážky zbraní, uniforiem, 
výstroje a ďalších nevyhnutných doplnkov, predstavenie originálneho spo-
járskeho, ženistického a zdravotníckeho vybavenia, návštevníci budú môcť 
vzhliadnuť vernú kópiu československého štátneho stĺpu osadeného na 
hranici 6.10.1944, sledovať budú môcť ukážky táborového života a vojenskej 
disciplíny, na strelnici si budú môcť vystreliť z originálnych zbraní. Catering 
z historickej poľnej kuchyne s dobovým jedlom ponúkne cca 1000 porcií pre 
účastníkov aj hostí, no a po ukončení osláv na Dukle sa sformuje kolóna 
historických vozidiel, ktorá sa pomaly presunie na podujatie do mesta Svidník.

Príchod hostí na Duklu sa očakáva okolo obeda 
  Ostaňme však ešte chvíľu pri programe na Dukle. Zaujímavosťou je, že STVR 

Spomienkové oslavy na Dukle v roku 
1949. Zdroj: archív VHÚ

Situačná mapa rozmiestnenia osláv 
80. výročia KDO na Dukle
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Na oslavy na Dukle a vo Svidníku vláda vyčlenila takmer jeden milión eur 
odvysiela z vyhliadkovej veže na Dukle od 11.55 hod. reláciu O päť minút dva-
násť. Príchod hostí na Duklu sa očakáva okolo 12.30 hod. s tým, že na 13.00 

je plánovaný prelet leteckej techniky a 
následne v priamom prenose STVR aj 
pietny akt kladenia vencov. Od 13.50 
hod. bude nasledovať slávnostný 
program s príhovormi hostí, takisto 

v priamom prenose STVR. Očakáva 
sa, že na Duklu v nedeľu prídu všetci 
najvyšší ústavní činitelia, teda prezi-
dent Peter Pellegrini, predseda vlády 
SR Robert Fico i poverený predseda 
Národnej rady SR Peter Žiga, no a, 
samozrejme, viacerí ministri, poslanci 
Národnej rady a ďalší činitelia.
  Ako sme už uviedli, verejnosť bude 
na Dukle na priestranstve pod pamät-
níkom a všetko bude môcť sledovať 
na veľkoplošných LED obrazovkách. 
Celé oslavy vyjdú na takmer jeden 
milión eur.
  „Ja si myslím, že pokiaľ vláda vyčlenila toľké peniaze, že bude to tiež 
také veľkolepé a že program bude zodpovedať tomuto výročiu, že to bude 
stáť za to, no a že patrične aj ľudia samotní budú radi, že nezabudlo sa 
tu na to výročie, a že sa to pripomína takýmto spôsobom,“ komentoval 
historik Jozef Rodák.

   Pripomeňme ešte, že do priestoru pre verejnosť sa na Dukle po prvýkrát 
každý dostane až po bezpečnostnej kontrole, no a obmedzenia sa dotknú aj 
motoristov. Počas doby trvania osláv cez hraničný priechod Vyšný Komárnik 
- Barwinek do Poľska a z Poľska neprejdú. Zabezpečená navyše má byť aj 
kyvadlová doprava zo Svidníka na Duklu a späť, no v čase našej redakčnej 
uzávierky ešte podrobnosti neboli známe.

Program osláv 80. výročia KDO vo Svidníku 
  Prejdime teraz k programu osláv 80. výročia 
KDO vo Svidníku. Park bojovej techniky - areál 
Vojenského historického múzea vo Svidníku 
v nedeľu 6. októbra pre verejnosť otvoria o 
10.00 hod. Od 13.00 do 14.30 hod. bude môcť 
verejnosť na veľkoplošných LED obrazovkách 
sledovať program na Dukle, priamy prenos 
STVR. Pripravených je viacero kultúrnych vy-
stúpení, pričom najväčším lákadlom je o 15.00 
hod. koncert Kandráčovcov.
  Medzi sprievodné aktivity možno zaradiť sta-
tické a dynamické ukážky Ozbrojených síl SR a 
rezortu obrany. Prezentovať sa budú Múzeum 
SNP v Banskej Bystrici, Vojenské športové 
centrum Dukla Banská Bystrica, Vojenské lesy 
a majetky, Akadémia Ozbrojených síl SR. 
Chýbať nebude prezentácia poštovej známky 
„80. výročie Karpatsko-duklianskej operácie - 

Duklianske bojisko“ - zamestnancami  Slovenskej pošty, ale ani showprogram 
Čestnej stráže OS SR, ukážka boja zblízka, kynológovia Vojenskej polície či 
Regrutačná skupina a ďalší.
  Pre verejnosť majú vojaci Ozbrojených síl SR navariť 2 500 porcií vojenského 
guľášu a ponúkať budú aj chlieb s masťou a cibuľou, či čaj.                    (ps) 

Tentoraz verejnosť nebude priamo 
na cintoríne v areáli Pamätníka 
československého armádneho 
zboru, ale na priestranstve pod 
pamätníkom...
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   Gymnázium duklianskych hrdinov (DH) vo Svidníku zrejme 
čakajú zmeny. Takto to aspoň vyzerá na základe informácií, 
ktoré sme získali. Prešovský samosprávny kraj, ktorý je zriaďo-
vateľom stredných škôl v kraji, vrátane svidníckeho gymnázia, 
spustil proces, ktorého výsledkom má byť to, že gymnázium sa 
zo svojej budovy vysťahuje. 
   Ako nás informovala hovorkyňa Prešovského samosprávneho kraja Dáša 
Jeleňová, zámer optimalizovať sieť stredných škôl korešponduje s plánmi 
Ministerstva školstva SR, ktoré vyzvalo všetky kraje predložiť koncepčné ná-
vrhy predovšetkým na spájanie menších škôl do väčších celkov, ktoré by mali 
spoločné manažmenty, odborných zamestnancov, ako aj plány vzdelávania 
refl ektujúce potreby trhu práce.  

VÝZNAM VÄČŠÍCH ŠKÔL

   „Väčšie školy s vyšším počtom žiakov znamenajú aj širšiu ponuku odborov, 
efektívnejšie hospodárenie, kvalitný rozvoj aj priestor pre nové investície, 
ktoré v školstve nevyhnutne potrebujeme tak na modernizáciu budov, ako 
aj na zlepšovanie podmienok výučby a samotného prístupu k vzdelávaniu. 
Koniec - koncov s touto snahou korešpondujú aj podmienky výziev EÚ, ktoré 
jednoznačne podporujú väčšie školy a zvyšujú šance pre získanie významných 
fi nančných zdrojov. Prešovský samosprávny kraj takto za posledných päť 
rokov investoval do svojich škôl vyše 50 miliónov eur a ďalších 20 miliónov 
je takpovediac na ceste,“ zdôraznila pre naše noviny hovorkyňa Prešovského 
samosprávneho kraja Dáša Jeleňová. 

GYMNÁZIUM POD SPOJENÚ ŠKOLU?

   No a keď spomíname optimalizačné opatrenia, tak jedno z nich by sa v 
Prešovskom kraji malo týkať práve 
aj Gymnázia duklianskych hrdinov 
vo Svidníku, ktoré by malo byť, 
ako nám povedala Dáša Jeleňová, 
začlenené pod Spojenú školou vo 
Svidníku.  
   „V žiadnom prípade nejde o 
zrušenie alebo zatvorenie školy, 
ale naopak, o zachovanie gymna-
ziálneho štúdia v okrese Svidník a 
nájdenie najlepšieho a najefektív-
nejšieho modelu jej fungovania. 
V súčasných podmienkach je 
samostatná existencia gymnázia 
ohrozená vzhľadom na nízky a 
stále znižujúci sa počet žiakov, 
fi nančnú nesebestačnosť, ako aj 
nenaplnenosť pracovných úväz-
kov pedagogických zamestnancov. Z pohľadu PSK je optimalizačný proces 
nevyhnutý,“ podotkla hovorkyňa Prešovského samosprávneho kraja. 
  V súčasnom období má Gymnázium DH vo Svidníku sídliace na pešej zóne 
135 žiakov. Ambíciou samosprávneho kraja je podľa jeho hovorkyne zacho-
vanie gymnaziálneho štúdia vo Svidníku cez pripravované optimalizačné 
riešenie  - spojenie gymnázia a spojenej školy do väčšieho celku, kde bude 
viac ako 400 žiakov. 

KLESAJÚCI POČET ŽIAKOV

   „V tejto súvislosti je potrebné uviesť, že pred desiatimi rokmi malo gymná-
zium dvojnásobný počet žiakov. Podľa údajov Centra vedecko-technických 
informácií SR, ktoré spracúva informácie zo všetkých škôl na Slovensku 
(MŠ, ZŠ, SŠ, VŠ), sa počet mladých ľudí vo veku 15 rokov v okrese Svidník 
nebude nasledujúcich desať rokov zvyšovať,“ upozornila ešte Dáša Jeleňová 
a pokračovala, že väčšia škola navyše poskytuje vyššiu kvalitu vzdelávania, 
plné úväzky pedagogických zamestnancov, fi nancie aj na dovybavenie 

materiálno-technického vybavenia a nielen na mzdy a prevádzku, ako je to 
častokrát pri malých školách. „Väčšie školy sú častokrát oprávnenými prijíma-
teľmi európskych fondov, čo gymnázium vo Svidníku pri aktuálnom nízkom 
počte žiakov jednoducho nespĺňa,“ zdôraznila hovorkyňa a nás zaujímalo, 
ako by to vlastne celé malo vyzerať. Čo vlastne čaká svidnícke gymnázium? 
Aká je jeho budúcnosť podľa zámerov zriaďovateľa, teda Prešovského sa-
mosprávneho kraja?  

PODROBNOSTI O ZLÚČENÍ

   „Je nevyhnutné zdôrazniť, že v prípade úspešnej optimalizácie by Gymná-
zium duklianskych hrdinov naďalej ostalo v sieti škôl a školských zariadení SR 
ako organizačná zložka Spojenej školy a zachovaný by bol aj študijný odbor 
7902 J gymnázium. Takisto by sa nemenil ani Školský vzdelávací program, 
obsah učiva, vyučovacie predmety a všetko, čo je súčasťou vyučovacieho 
procesu na gymnáziu vo Svidníku,“ opísala zámer hovorkyňa Prešovského 
samosprávneho kraja s tým, že v zmysle už teraz platnej legislatívy by mali 
žiaci naďalej na vysvedčení v hlavičke vysvedčenia názov Gymnázium duk-
lianskych hrdinov, to isté na maturitných vysvedčeniach a iných dokladov o 
vzdelaní zo školy. V prípade novely zákona č. 596/2003 Z.z., ktorá je v NR 
SR už v druhom čítaní, budú môcť SPOJENÉ školy požiadať o zmenu názvu. 
„V prípade Svidníka by zrejme išlo (samozrejme, podnet by vyšiel zo školy) o 
názov: Gymnázium a Obchodná akadémia a Základná škola, Centrálna 464, 
Svidník,“ doplnila ešte Dáša Jeleňová. 

ČO BY MALO ZLÚČENIE PRINIESŤ?   
   
   Optimalizácia siete škôl je podľa nej zložitý proces, ktorý čiastočne realizuje 
Prešovský samosprávny kraj už niekoľko rokov. Samotným zmenám pred-
chádzajú analýzy v jednotlivých okresoch, stretnutia so školami a ďalšími 

zainteresovanými stranami, čo 
prebieha aj v prípade gymnázia 
vo Svidníku. 
   „Sme presvedčení, že opti-
malizačný návrh zlúčenia, resp. 
presunu tejto školy do Spojenej 
školy, ktorý je ešte predmetom 
rokovaní a posúdenia minister-
stvom školstva, môže gymnáziu 
výrazne pomôcť zlepšiť podmien-
ky fungovania, skvalitniť výučbu 
a všeobecne zlepšiť vzdelávací 
systém  v tomto regióne s potenci-
álom ďalšieho rozvoja a investícií,“ 
uzavrela nateraz stanovisko Pre-
šovského samosprávneho kraja 
jeho hovorkyňa Dáša Jeleňová. 

INFORMOVALI ZAMESTNANCOV I RADU ŠKOLY

   My doplňme, že s takýmto zámerom boli v pondelok 23. septembra aj za 
účasti všetkých troch krajských poslancov za okres Svidník Jána Hirka, Michala 
Iľkanina a Jána Vooka vedúcim Odboru školstva Úradu PSK Jánom Furmanom 
oboznámení pedagogickí i nepedagogickí zamestnanci svidníckeho gymnázia. 
Vzápätí aj Rada školy, no žiadne relevantné či záväzné stanoviská prijaté 
neboli. Zástupcovia Rady rodičov akurát tlmočili v písomnom stanovisku ne-
súhlas s prezentovaným zámerom Prešovského samosprávneho kraja. Tento 
týždeň má gymnázium naplánované rodičovské združenie a dá sa očakávať, 
že aj zo strany rodičov bude k zámeru Prešovského samosprávneho kraja 
množstvo otázok.   
   V každom prípade je dôležité uviesť aj to, že ak by všetko prešlo podľa 
zámerov Prešovského samosprávneho kraja, od nového školského roku 
2025/2026 by už gymnázium spadalo pod Spojenú školu a v jej priestoroch by 
už aj bolo nasťahované. Najbližšie dni a týždne ukážu, ako to napokon bude... 

(ps)    

Čo bude so svidníckym Gymnáziom duklianskych hrdinov? 
Aký je zámer Prešovského samosprávneho kraja? 

Budú sa gymnazisti sťahovať a zlučovať so Spojenou školou? 
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  Materská škola 8. mája vo Svidníku sa zapojila do 6. ročníka 
edukačnej súťaže so Šťukesom. Učiť deti šetriť energiou nás 
všetkých baví a preto sme prijali Šťukesovu výzvu: „Ako má 
vyzerať a volať sa Šťukesova kamoška, ktorá mu bude so šet-
rením energie pomáhať?“ 

4 000 eur pre úspešnú svidnícku materskú školu  

  Za Materskú školu sme zaslali 3 tímovo vyhotovené diela a mali sme šťastie 
- dielo 5. triedy postúpilo do užšieho výberu (medzi 15 najoriginálnejších 
diel). Získali sme tak pre našu materskú školu šancu vyhrať jednu z ôsmich 
atraktívnych fi nančných cien. Pre víťazné školy boli pripravené fi nančné výhry 
v celkovej hodnote až 12 000 eur.
  Na základe výsledkov facebookovej súťaže, v ktorej verejnosť hlasovala za 
8 TOP školských diel na tému šetrenia energiami s radosťou oznamujeme, že 
sa naša materská škola 8. mája, s počtom hlasov 695, umiestnila na krásnom 
1. mieste a získali sme fi nančnú výhru pre materskú školu vo výške 4 000 eur!
Srdečné ĎAKUJEM patrí celému kolektívu pedagógov a samozrejme, aj našim 
šikovným deťom, že sa do súťaže zapojili a venovali jej počas výchovno-
-vzdelávacej činnosti čas a energiu. 
  Za fi nančnú výhru materská škola zakúpi drevené záhradné domčeky, ktoré 
budú zakomponované na školskom dvore. Hrové prvky využijú predovšetkým 
deti, ako aj pedagogickí zamestnanci v rôznych vzdelávacích aktivitách a 
zábavných činnostiach. Ďakujeme zákonným zástupcom a všetkým, ktorí 
poslali hlas práve našej materskej škole.

Ľuboslava Binderová, riaditeľka školy

  V dňoch 25. až 26. septembra 2024 sa Slovenské národné mú-
zeum - Múzeum ukrajinskej kultúry vo Svidníku stalo hostiteľom 
III. celoslovenskej konferencie Únie múzeí v prírode ako odbornej 
komisie Zväzu múzeí na Slovensku pod názvom Prezentačná 
činnosť múzeí v prírode. 

Múzejníci z celého Slovenska i zahraničia 
na konferencii vo Svidníku

  Záštitu nad podujatím prevzala primátorka mesta Svidník Marcela Ivančová.
Hlavným cieľom konferencie bola výmena praktických a teoretických skúse-
ností, názorov, poznatkov, inovatívnych možností edukácie v oblasti prezen-
tačnej činnosti múzeí v prírode - skanzenoch ako špecifi ckých vysunutých 
expozíciách vo voľnej prírode. Pozvanie prijali takmer všetci predstavitelia 
skanzenov na Slovensku, ale aj naši dlhoroční partneri zahraniční hostia z Poľ-
ska, Česka a Ukrajiny. 
  Konferencia sa nies-
la v duchu priateľskej 
atmosféry, inšpirácií aj 
ľudského nadšenia.

(snm-muk)

   Karpatsko-duklianska operácia - publikáciu s takýmto názvom 
vydal historik a dlhoročný riaditeľ Vojenského historického mú-
zea vo Svidníku Jozef Rodák už pred niekoľkými rokmi. 

O Karpatsko-duklianskej operácii 
v troch jazykoch 

   Najprv v slovenčine, neskôr v angličtine a následne aj v ruštine. Všetky tri 
jazykové mutácie sa však minuli, pretože kniha bola písaná nielen faktogra-
fi cky, ale aj príbehovo a zdá sa, že takúto formu majú čitatelia radi. 
Teraz, pred 80. výročím Karpatsko-duklianskej operácie sa Jozefovi Rodákovi 
podarilo vydať spoloč-
nú, trojjazyčnú mutáciu 
publikácie Karpatsko-
-duklianska operácia, 
a to vďaka poslancovi 
Prešovského samo-
správneho kraja za 
okres Svidník Jánovi 
Vookovi, ktorý jej vyda-
nie sponzoroval. 
   „Je pre mňa veľkou 
poctou, že som mohol 
podporiť vydanie tejto 
knihy pri príležitosti 80. 
výročia Karpatsko-duk-
lianskej operácie. Ve-
rím, že si nájde svojich 
čitateľov aj v radoch 
mladej generácie, aby 
hrôzostrašné vojnové 
udalosti neboli len va-
rovaním, ale aj akýmsi 
odkazom pre budúce 
generácie,“ povedal 
krajský poslanec Ján 
Vook a poďakoval sa 
Jozefovi Rodákovi za 
vydanie tejto knihy, ale 
aj za jeho dlhoročné 
aktivity spojené s voj-
novou históriou a za 
osvetovú činnosť v tejto 
oblasti.                  (ps)
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  Umelecký prednes patrí k najrozšírenejším formám sebareali-
zácie detí, mládeže i dospelých. Recitátori svojou interpretáciou 
umeleckého textu hlbšie spoznávajú nielen literárne hodnoty, 
ale i seba a okolitý svet. 

Krása umeleckého prednesu

  V poslednom období nadobúda umelecký prednes nové postavenie nielen 
ako autonómna oblasť záujmovej umeleckej činnosti, ale aj ako prostriedok 
podpory čítania s porozumením, z ktorého umelecký prednes vždy vychádzal. 
Zaujímavé a netradičné podujatie sa uskutočnilo v Podduklianskej knižnici 25. 
septembra 2024 pre žiakov základných škôl v meste, ktorí objavili krásu jazyka, 
recitovania a literatúry a ktorí sa zúčastnili, poniektorí aj vyhrali, či už školské, 
okresné, krajské alebo aj celoslovenské kolo v prednese poézie a prózy. 
  Prišla medzi nich lektorka tvorivých dielní, členka odborných porôt na ce-
loštátnych súťažiach v umeleckom prednese Marica Harčaríková, ktorá sa 
venuje pedagogickej a lektorskej činnosti, vyučuje na Konzervatóriu Petra 
Dvorského v Košiciach a úspešne vedie recitátorov - víťazov celoštátneho 
kola súťaže Hviezdoslavov Kubín a je aj držiteľkou ocenení za režijnú tvorbu 
v oblasti dramatickej tvorby a umeleckého slova. 
  Prítomných žiakov, ale aj ich učiteľov, oboznámila s tým, ako by si mali vy-
berať vhodné námety na prednes, že text by mali hovoriť so zanietením, aby 
poslucháči uverili tomu čo recitujú, že prednes má byť adresný, prirodzený, 
zrozumiteľný, s vnútorným zaujatím, má využívať aj zvukové prostriedky, a to 
prízvuk, dôraz, melódiu, pauzu, rytmus, tempo, intenzitu hlasu, ale aj dýchanie, 
držanie tela, mimiku, očný kontakt s adresátom, gesto rúk, hlavy, pohyb, že pri 
výbere textu je dobré klásť si čo najviac otázok: čo ma zaujíma,? čo ma trápi?, 
o čom by som chcel rozprávať? Kľúčovým je vžiť sa do textu alebo jeho časti.   

Následne preskúmať všetky jeho roviny a zoznámiť sa s jeho hĺbkou. Výber 
textu na umelecký prednes tvorí viac ako polovicu recitátorovho úspechu pri 
zostavovaní komplexného umeleckého výkonu. Zmyslom práce s detským 
recitátorom však nie je súťažné ocenenie, ale rozvoj osobnosti dieťaťa. 
Svojím umeleckým prednesom textov Milana Rúfusa a iných slovenských ale 
aj zahraničných spisovateľov, obohatili toto podujatie študentky Konzervatória 
Petra Dvorského v Košiciach Katka a Barborka.
  Toto podujatie bolo realizované v rámci projektu Literárno-hudobné stretnutia 
v knižnici, ktoré z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia a bol 
hlavným partnerom projektu. 

Nadežda Mičáková, Podduklianska knižnica vo Svidníku

  Nemocnica Penta Hospitals Svidník v rámci Dňa vďačnosti oce-
nila zdravotníckych a nezdravotníckych pracovníkov v pracovnej 
kategórii OZP - „Ochrancovia Zdravia Pacientov“. 

Nemocnica ocenila pracovníkov 

  Pri tejto príležitosti vedenie svidníckej nemocnice poďakovalo kolegom v 
pracovných pozíciách OZP za ich profesionálnu prácu, ktorou spoločne s 
lekármi a sestrami  zabezpečujú a poskytujú komplexnú starostlivosť o po-
treby pacientov, ale aj potreby samotného chodu nemocnice. Na spoločnom 
stretnutí riaditeľ nemocnice ocenil tých kolegov, ktorí za posledné obdobie 
roka (22.9.2023 - 21.9.2024) vo svidníckej nemocnici dosiahli svoje okrúhle 
pracovné jubileum. 
  V kategórií okrúhleho pracovného jubilea 30 rokov boli ocenení Klára Cu-

  Pred každou vykurovacou sezónou 
odporúčame všetkým vlastníkom skon-
trolovať funkčnosť regulačných ventilov 
a termostatických hlavíc na radiátoroch 
a prípadné poruchy nahlásiť čím skôr 
svojmu predsedovi spoločenstva, resp. 
správcovi, ktorý, po zistení základných 
údajov a preverení, či sa nejedná o 
banálne pochybenia, sa môže obrátiť na 
nás a túto poruchu odstránime.
  Vlastníkom bytov odporúčame, aby pri 
nábehu vykurovania na všetkých vyku-
rovacích telesách (radiátoroch) v byte 
otvorili všetky (horné, prípadne spodné) 
ventily naplno. Tým umožnia odvzdušne-
nie sústavy vo svojom objete (vchode).  
V niektorých prípadoch sa odvzdušňuje 
celá stúpačka v byte na najvrchnejšom 
poschodí. 
  Zabezpečením týchto úkonov a prie-
bežným odvzdušňovaním stúpačiek sa 
docieli, že nábeh ústredného kúrenia 
bude čo najefektívnejší a bezproblémový.

Gabriel Kaliňák, riaditeľ spoločnosti Službyt s.r.o. vo Svidníku

Čo robiť pred vykurovacou sezónou?
perová a Branislav Kočiš. V kategórií okrúhleho pracovného jubilea 25 rokov 
bol ocenený Ivan Mikita. 
  Slávnostnú atmosféru dotvoril aj hudobno-tanečný program v podaní žiakov 
Cirkevnej základnej školy sv. Juraja vo Svidníku.                                   (bm)
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  Sociálna poisťovňa zjednodušuje procesy pre zamestnávateľov. 
Do prvej fázy dnes uviedla platobnú bránu v systéme eSlužieb. 
Zamestnávatelia tak budú môcť vykonať platbu poistného 
hneď v ďalšom kroku po podaní mesačného výkazu a výkazu 
poistného za zamestnancov - a to priamo v online prostredí 
Sociálnej poisťovne. 

Zamestnávatelia: Zjednodušujeme úhradu poistného, 
platbu môžete vykonať priamo v eSlužbách Sociálnej poisťovne

  Realizácia platby tak bude efektívnejšia, rýchlejšia a zároveň sa eliminuje 
chybovosť pri prepisovaní údajov do internetového bankovníctva, keďže v 
prostredí platobnej brány sú údaje platby predvyplnené. Zamestnávatelia 
majú zároveň k dispozícii online prehľad vykonaných platieb poistného reali-
zovaných v platobnej bráne - cez Štátnu pokladnicu. 
Zavedenie platobnej brány je dostupné v službe „Odvádzateľ poistného“, kde 
je v rámci prvej etapy umožnené zamestnávateľom zaplatiť aktuálne poistné 
na mesačnom výkaze a výkaze poistného do lehoty splatnosti a to prvýkrát 
za obdobie 09/2024. 
Najvýraznejšími benefi tmi tejto novej funkcionality sú:
- efektívnosť pri procese podávania výkazu do Sociálnej poisťovne 

Ihneď po podaní skontrolovaného (teda správneho) výkazu v eSlužbách tak 
zamestnávateľ môže poistné uhradiť priamo online v elektronickom prostredí 
Sociálnej poisťovne. Nie je potrebné využívanie ďalších softvérov zamestná-
vateľa, ani zadávanie platby v internetovom bankovníctve. 
- minimalizovanie chýb pri prepise 
údajov (napr. číslo účtu, variabilný či 
špecifi cký symbol)
Zamestnávateľ nemusí nič vypĺňať, 
požadované platobné údaje si systém 
zadá automaticky. 

Po prvej fáze bude nasledovať rozšírenie o ďalšie funkcie
V prvej fáze projektu je v súčasnosti možné vykonať platby poistného zo stra-
ny zamestnávateľov.  V blízkej budúcnosti pribudnú ďalšie funkcionality ako 
napríklad možnosť úhrady poistného zo strany SZČO, zaplatenie nedoplatkov 
poistného čí platieb zo splátkového kalendára. 
  Zámerom a cieľom Sociálnej poisťovne je zlepšovať svoje služby v spolupráci 
s klientmi - preto počas trvania prvej fázy tohto projektu prijíma námety od 
ich používateľov. Zaslať ich môžete formou kontaktného formulára priamo v 
eSlužbách: Portál eSlužieb  (socpoist.sk)                                      (socpoist)

  Poľsko-slovenské pohraničie v okolí Dukly a Východných 
Karpát budú spájať vynovené cesty. Prešovský samosprávny 
kraj (PSK) tu v týchto dňoch spúšťa významné stavebné akcie 
za 3,5 mil. eur, ktoré prinesú rekonštrukciu takmer piatich kilo-
metrov ciest aj ďalšej infraštruktúry. Kraj si pri obnove vozoviek 
v okresoch Stropkov a Svidník pomôže európskymi zdrojmi z 
programu Interreg.

Kvalitnejšie cesty v pohraničí za 3,5 mil. eur

  Nový asfalt od Ladomirovej po hranicu okresu i v úseku Malá Poľana - Ha-
vaj. To sú aktuálne cestné akcie prešovskej krajskej samosprávy v okresoch 
Svidník a Stropkov. PSK tu vďaka poľsko-slovenskej spolupráci a programu 
Interreg opraví celkovo 4,7 kilometra ciest aj súvisiacu infraštruktúru, a to za 
takmer 3,5 mil. eur.
  Kraj sa v rámci inves-
tičnej akcie zameranej 
na rekonštrukciu ciest III. 
triedy č. 3541 a č.3586 
medzi Ladomirovou a 
hranicou okresu Svidník 
zameria jednak na de-
moláciu 415 metrového 
úseku Ladomirová - Vag-
rinec, ako aj na opravu 
vozoviek s celkovou dĺž-

kou 2,1 km, či na rekonštrukciou mosta, priekop aj priepustov. 
  Konkrétne prejde v úseku obnovou 37 metrov dlhý, 38-ročný mostný objekt 
nachádzajúci sa v extraviláne obce Šemetkovce. Upravia sa na ňom zastáv-

kové niky a za Vagrincom výšková niveleta cesty. V rámci cestných 
prác je naplánované frézovanie, vyrovnanie a položenie obrusnej 
vrstvy, zálievky i preložka sietí. Zhotoviteľom je spoločnosť Kaping 
Prešov a dozoruje ich Správa a údržba ciest PSK. Realizovať sa 
majú približne 600 kalendárnych dní s predpokladaným ukončením 
v marci 2026, pričom ich rozpočet je 1,43 mil. eur.

  Komplexnou modernizáciou prejde aj cesta II. triedy (č. 575), presnejšie 2,6 
kilometra dlhý úsek medzi Malou Poľanou a Havajom v Stropkovskom okrese. 
Ide o cestné teleso poznačené poruchami vrstiev vozovky a nedostatočne 
funkčnými priepustmi i priekopami. V niektorých miestach má vozovka a jej 
podložie dokonca nedostatočnú únosnosť.
  V rámci naplánovaných prác za 2,03 mil. eur, ktoré začnú v októbri v réžii 
zhotoviteľa - spoločnosti Metrostav DS, sa tu zrealizuje asfaltový betón, 
spojovací postrek, frézovanie, vybudovanie hĺbkovej drenáže a vymenia i 
doplnia sa tiež cestné zvodidlá. Stať by sa tak malo v priebehu jedného roka, 
pričom zrekonštruovaný úsek má motoristom začať slúžiť od októbra 2025.
  Zrealizovaním zmienených investičných akcií sa zlepší komfort účastníkov 
cestnej premávky na predmetných komunikáciách, skráti sa doba cestnej 
premávky a zvýši jej bezpečnosť i plynulosť. Zároveň sa celkovo zlepšia 
podmienky cestnej dopravy pre obyvateľov oboch okresov Stropkov a Svidník.

(psk)
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  „Nastáva deň, hmla sa dvíha, viditeľnosť sa zlepšuje. Nepria-
teľská paľba z lesov sa zosilňuje. Už nestrieľajú len guľomety, 
ale aj delá a mínomety. A nepriateľské granáty a míny si nevybe-
rajú - zraňujú aj usmrcujú. .... V paľbe diel a treskote mín zrazu 
začujeme hukot motorov. 
Lietadlá? To vari nie. Ale vylúčiť nemožno. Citlivé ucho zachy-
táva známy škripot, neklamný príznak idúcich tankov. Tanky! 
Už ich vidíme. 
  Vyrážajú. Delá majú namierené vodorovne vopred. Oceľové 
stroje kolísavo vyliezajú z lesa. V závojoch rozstrekovanej hliny 
a bahna rozoznávame prikrčené postavy sediace na strojoch. 
Motory revú, stroje sa rútia na plný plyn. Delo vedúceho tanku 
vystrelilo prvý granát. Hneď nato i z ostatných tankov vyšľahli 
plamene výstrelov. Tanky a samopalníci strieľajú v chode zo 
všetkých zbraní. Protiútok! Nepriateľ nás predišiel. Začal útok 
skôr, ako my sme vyrazili do útoku. Rozpútava sa prvý boj.“ 

Z histórie Karpatsko-duklianskej operácie 

  Aj tieto riadky približujúce atmosféru panujúcu v jesenných dňoch roku 1944 
v predhorí Karpát nachádzame v spomienkach armádneho generála a neskor-
šieho československého prezidenta Ludvíka Svobodu, v tom čase veliteľa 1. 
československého armádneho zboru v ZSSR. Spomienky hrdinského vojaka, 
ktorý s odhodlanými statočnými mužmi a ženami v čs. vojenských rovnošatách, 
pomáhali oslobodiť našu ujarmenú vlasť.
  V nedeľu 6. októbra 2024 uplynie už osemdesiat rokov od Karpatsko-duk-
lianskej operácie, ktorou sa začalo priame oslobodzovanie Československa. 
Karpatsko-duklianska operácia, ktorá bola útočnou operáciou vojsk sovietskej 
38. armády 1. ukrajinského frontu maršala I. S. Koneva a časti síl 1. gardovej 
armády 4. ukrajinského frontu genplk. I. J. Petrova, bola jednou z najťažších 

na našom území a vyžiadala si veľké obete.
  O tom, že boje v slovenských horách priniesli mnohé obete na 
oboch stranách bojovej línie vypovedajú tieto čísla: sovietska 38. 
armáda stratila 13 264 padlých, zomretých a nezvestných a 48 750 mala 
ranených a nemocných. 1. čs. armádny zbor mal 1 630 padlých, zomretých 
a nezvestných a 4 069 ranených. Nepriateľské straty sa odhadovali až na 52 
000 padlých a ranených.
  Operácia sa uskutočnila od 8. 9. do 28. 10. 1944 ako súčasť Východokarpat-
skej operácie. Hlavný úder viedli vojská 38. armády genplk. K. S. Moskalenka v 
smere Krosno - Dukla - Prešov. Na jej ľavé krídlo nadväzovali zväzky pravého 
krídla 1. gardovej armády genplk. A. A. Grečka, útočiace z priestoru Sanok v 
smere Zagorz - Medzilaborce. 
  Operáciu letecky podporovala sovietska 2. letecká armáda. Zámerom tejto 
operácie bolo rozbitie protistojacich síl nemeckej skupiny armád „Severná 
Ukrajina“ (od 23. 9. 1944 skupiny armád „A“) v predhorí Karpát a rýchly prechod 
karpatskými hrebeňmi na Slovensko s cieľom poskytnúť pomoc Slovenskému 
národnému povstaniu. Podmienkou pre splnenie tejto mimoriadne ťažkej úlohy 

bol moment prekvapenia a vysoké tempo útoku. 
Rýchly prielom opevneného karpatského masívu mal byť uľahčený ústretovým 
úderom dvoch slovenských divízií Východoslovenskej armády smerujúcim do 
tyla nemeckých vojsk a aktívnou činnosťou partizánov, ktorá mala značne 
obmedziť presun nepriateľských síl a prostriedkov k pásmu prielomu. Tieto 
náročné úlohy sa nepodarilo uskutočniť. Obidve slovenské divízie patriace do 
zostavy Východoslovenskej armády gen. A. Malára boli ešte pred začiatkom 
útočnej operácie Nemcami odzbrojené. 
  Sily nepriateľa v pásme útoku sovietskych a československých vojsk rýchlo 
narastali v dôsledku presunu viacerých zväzkov a útvarov z iných úsekov 
frontu a zo Slovenska. Už v dňoch od 8. 9. - 13. 9. 1944 sa zo Slovenska 
presunulo do priestoru 38. armády až 12 500 nemeckých vojakov, čo sa 
bezprostredne prejavilo stabilizovaním východnej časti povstaleckého frontu. 
Útok vojsk 38. armády sa postupne menil na zdĺhavé a vyčerpávajúce boje 
o ovládnutie priečnych horských hrebeňov a priesmykov. Hranice Slovenska 
ako prvé dosiahli 20. septembra jednotky pravého krídla 1. gardovej armády 
a na druhý deň oslobodili prvú slovenskú obec Kalinov. V pásme 38. armády  
6. októbra 1944  prešli defi nitívne na územie Slovenska  aj jednotky 1. čs. 
armádneho zboru. Po preniknutí do priestoru južne od priesmyku bol však 
ich postup zastavený.
  Môžeme byť právom hrdí na to, že na tejto historickej udalosti dôstojne 
participovali aj Slováci. Veď len v čase jej začatia sa v rámci zboru hlásilo k 
slovenskej národnosti 3 326 osôb. Tento počet vzrástol v priebehu jedného 
mesiaca na 4 601 vojakov. Navyše Slováci tvorili väčšinu personálu elitnej 
jednotky zboru - 2. čs. samostatnej paradesantnej brigády, ktorá po bojoch v 
Karpatoch bola ešte počas operácie letecky presunutá na povstalecké územie.
Ťažké frontové boje, ktoré trvali do konca októbra, odčerpávali značné sily a 
prostriedky nepriateľa, ktoré nemohol účinne nasadiť nielen na iných úsekoch 

sovietsko-nemeckého frontu, ale ani proti po-
vstalcom nachádzajúcim sa na území stredného 
Slovenska. 

ZDROJ: www.vhu.sk

Delostrelci 1. ČSAZ v palebnom postavení na Dukle

Dukla 6.10.1944

Veliteľ 1. čs. arm. zboru gen. L. Svoboda
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  V piatok 20. septembra 2024 sme sa stretli 
skoro celá trieda. Na tých, ktorí už nie sú, 
sme pospomínali... 

Akoby to len včera bolo... 
a to už 47 rokov uplynulo...

  Bolo to jedno krásne, spontánne, priateľské 
posedenie ľudí, ktorí sa aj po toľkých rokoch radi 
vidia a majú si čo povedať.

  To čo nás spojilo v rokoch rannej mladosti, to ostalo v nás, stále žije a 
spája nás doteraz. K dobrej nálade prispeli aj dvaja sympatickí muzikanti, 
za čo im ďakujeme.
  Našou triednou učiteľkou bola A. Mergeščíková, ktorá síce na stretnutí 
nebola fyzicky, ale podporovala nás na diaľku a dala nám skvelú radu 
do života. Aby sme svoj život neprežívali, ale žili...
  A tak sme sa rozhodli jej odkaz naplniť a svoj život žiť. Byť ako víno, 
aby o nás mohol každý povedať: „Bol to dobrý ročník.“ 

Organizátori stretnutia     

  Verejnosť spoznala najlepšie knižné tituly Prešovského samo-
správneho kraja za rok 2023. Stalo sa tak počas slávnostného 
vyhodnotenia obľúbenej literárno-čitateľskej súťaže Kniha roka 
PSK. Autori najlepšie hodnotených kníh či najobľúbenejších 
literárnych diel za uplynulý rok si ocenenia prevzali v pondelok 
23. septembra v Krajskej knižnici P. O. Hviezdoslava v Prešove.

Autori najlepších kníh PSK za rok 2023 si prevzali ocenenia

  V poradí 7. ročník súťaže Knihy roka 2023 priniesol ocenenie knižných 
titulov a publikácií vydaných za uplynulý rok, spätých s krajom tematicky 
alebo osobou autora textovej či obrazovej časti diela. Vzišli z celkovo 59 kníh, 
ktoré do súťaže nominovali zostavovatelia, redaktori, vydavatelia, kníhkupci, 
knižnice, autori i čitateľská obec a ktoré hodnotila odborná porota. Čitatelia 

si svojich knižných favoritov zvolili už tradične i v internetovom hlasovaní o 
Cenu verejnosti.
  Aktuálny ročník súťaže priniesol ocenenie knižných diel v piatich kategóriách. 
Spomeňme aj knihy súvisiace s našim regiónom. Celkovo 18 publikácií prešlo 
hodnotením v kategórii Populárno-náučná literatúra. Porota na tretie miesto 
vybrala Dejiny zaniknutej obce a rekreačnej oblasti Valkov od roku 1945 do 

súčasnosti od Juraja Kasardu.
  Tento ročník regionálnej čitateľskej ankety priniesol ocenenie tiež v kategórii 
Ukrajinská a rusínska literatúra, ktorá sa vyhlasuje a hodnotí raz za dva roky. 
O priazeň odbornej poroty sa v nej uchádzalo celkovo 13 titulov. Tá napokon 
rozhodla o udelení prvenstva zbierke asociatívnej poézie plnej hlbokých 
obrazov Синьов країнов (Syňov krajinov) od Petra Medviďa. Druhé miesto 
udelila knihe Teater Aleksandra Duchnoviča v perekladach Jaroslava Sysaka 
(DAD v prekladoch Jaroslava Sisáka), ktorú zostavilo duo Valerij Paďak a 
Michal Pavlič a tretie publikácii Narodny spivanky Rusyniv, kotry jem pozberav, 
hrav i spivav (Ľudové piesne Rusínov, ktoré som pozbieral, hral a spieval) 
od Ivana Čižmára.
  Obyvatelia kraja prostredníctvom online hlasovania v termíne od 1. júna do 
31. augusta rozhodovali o udelení Ceny verejnosti. V Náučnej literatúre patrí 
Cena verejnosti publikácii Maják pravoslávia. 100 rokov od vzniku ladomirov-
ského monastiera ako pokračovateľa pravoslávneho mníšstva na Slovensku 
(1923-2023) od Petra Soroku, ktorá získala 294 hlasov. V Populárno-náučnej 
literatúre verejnosť najviac hlasov poslala knihe Juraja Kasardu Dejiny za-
niknutej obce a rekreačnej oblasti Valkov od roku 1945 do súčasnosti (101 
hlasov) a v kategórii Ukrajinsko-rusínska literatúra dielu Mame doma psyka 
(Máme doma psíka), ktorú napísala Ľudmila Šandalová a ktorá v hlasovaní 
získala 157 hlasov.                                                                                    (pn) 
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  V tomto roku sa uskutočnil už 16. ročník tenisovej ligy vo 
dvojhrách pod záštitou Občianskeho združenia STOPBALL. 
Prinášame krátke zhodnotenie. 

Uskutočnil sa už 16. ročník tenisovej ligy  

  V kategórii dvojhra súťažilo 20 hráčov, hralo sa systémom 2 skupiny po 10 
hráčov, pričom z každej skupiny postúpili 4 hráči (= 8) do štvrť-
fi nále. Následne sa odohralo semifi nále, kde si porazení zahrali 
o 3. miesto a víťazi fi nále. Celkové poradie a výsledok fi nále a 
zápasu o 3. miesto: 
Výsledok fi nále (na dva víťazné sety): A1 D. Goriščák vs. P. 
Goriščák B1, 6:4, 6:2 - 2:0; Výsledok o 3. miesto (na dva víťazné 
sety): B2 R. Lombart vs. J. Vodila B3, 4:6, 6:1, 6:4 - 2:1;  
Celkové poradie ligy: 1. D. Goriščák, 2. P. Goriščák, 3. R. 
Lombart, 4. J. Vodila, 5. M. Bobák, 6. A. Gonos, 7. M. Čičvara, 
8. A. Popovec, 9. M. Sakara, 10. Ľ. Kosár, 11. J. Prokopovič, 
12. P. Sirý, 13. M. Bednár, 14. V. Vojček, 15. I. Kolečava, 16. R. 
Šoltés, 17. M. Michalov, 18. T. Bicej, 19. M. Bača, 20. P. Popovec. 
Individuálne ocenenie: Skokanom roka za najvýraznejšie zlep-
šenie oproti minulému roku, či už výsledkovo alebo výkonnostne, 
sa stal Jakub Vodila.  
  Poďakovanie patrí všetkým a hlavne sponzorom: Tibor Popovec, 

Ján Lukáček, Pavol Sirý, Matúš Majda, Jozef Farkaš a Vladislav Cupák st. - 
vďaka ktorým sa mohla STOPBALL liga uskutočniť. 
  Ďakujeme aj všetkým zúčastneným a veríme, že na budúci rok sa zídeme 
ešte vo väčšom počte. 

(dg)
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    SPOMIENKA
Odišiel cestou, ktorou ide každý sám. 

Len brána spomienok ostala dokorán...
Ten, kto Ťa poznal, si spomenie

a ten, čo Ťa mal rád, nikdy nezabudne... 
23. septembra 2024 sme si pripomenuli 
19 rokov, odkedy nás navždy opustil náš 

milovaný manžel, otec, dedko a brat   
MICHAL KOVAĽ ZO SVIDNÍKA  

  Všetci, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami 
tichú spomienku. 
  S láskou a úctou spomínajú manželka Anna, synovia Marián a Slavomír 
s rodinami, sestra Anna s rodinou

    SPOMIENKA
Deň za dňom tak rýchlo letí, roky utekajú,

len v mysliach Tvojich najbližších a známych,
spomienky na Teba navždy zostávajú.
25. septembra 2024 už ubehlo 20 rokov, 

čo nás navždy opustil manžel a otec

JÁN POLÁČEK ZO SVIDNÍKA
  Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami 
tichú spomienku.
  S láskou a úctou spomínajú manželka Ľubomíra, 
synovia Radoslav a Patrik a celá najbližšia rodina 

Hvezdáreň Roztoky Vás pozýva na expedíciu zameranú na pozorovanie 
meteorov. Expedícia sa uskutoční v dňoch 4. až 6. októbra 2024 v priestoroch 
hvezdárne Roztoky. Expedícia je určená pozorovateľom, amatérskym astro-
nómom, študentom astronómie a všetkým záujemcom o vesmír. Prihlášky a 
ďalšie informácie: Hvezdáreň Roztoky, 054-75 923 20, astroroztoky@proton-
mail.ch. Z verejných zdrojov podporil Fond na podporu umenia.

Pozvánka na expedíciu na pozorovanie meteorov 

    SPOMIENKA
Odišiel si tíško z nášho života, 

už niet Ťa medzi nami. Len kytičku kvetov 
a horiacu sviečku na hrob Ti môžete dať a 

v svojom srdci si pamiatku navždy zachovať.
4. októbra 2024 by sa 101 rokov dožil náš milovaný 

dedko a ocko, a hlavne človek s veľkým srdcom 
JÁN KIMÁK

  Všetci, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami 
tichú spomienku. 
  S láskou a úctou spomína smútiaca rodina  
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Majstrovstvá regiónu - IV. liga Východ
MŠK SPARTAK Medzilaborce - 1. FK Svidník 1:4 (0:2) 

Úradná správa č. 10 zo dňa 26. septembra 2024

Šport

   11. kolo prinieslo pre svidníckych futbalistov zápas na 
hosťujúcej pôde. V uplynulú nedeľu sa predstavili v Medzi-
laborciach a svojim fanúšikom priniesli veľa radosti. 

   Svidníčania začal i  v Medzi-
laborciach pomerne rázne, keď 
po góloch Hoponka v 15. a Dos 
Santosa v 30. minúte v iedl i  po 
prvom polčase o dva góly. 
   Po zmene strán pr idal  Dos 
Santos v 71. minúte t ret í  gól , 
n a  k t o r ý  d o m á c i  o d p o v e d a l i 
v  77 .  m inú te  zn ížen ím,  no  v 
82.  minúte  s t re l i l  Or j i   š tv r tý 
gól  Svidníka.  Svidníčania tak 
zakn ihova l i  d ruhé ,  no  úp lne 
zas lúžené   v í ťazs tvo  v  t e j t o 

sezóne. 
   Zostava Svidníka:  Chukhra - 
Makara, Šimco, Minčák, Fedák, 
Baran, Hoponko (89. Macko), 
Dos Santos  (83.  T.  F.  C ina) , 
Mar t i ček  (90 .  Chovanec) ,  Z . 
Haluška (83. Konár) ,  Or j i . 
   V 12. kole v nedeľu 6. októbra 
sa futbal ist i  Svidníka predsta-
via na domácom trávniku. 
   Od 14.30 hod. budú ich súpe-
rom futbal ist i  z Raslavíc.

 (pn)

  Už od 40. rokov 20. storočia stáli na vrchu Rohuľa meračské 
veže. Na ne nadviazali členovia OZ Nízke Beskydy a obyvatelia 
obcí Vyšná Jedľová, Nižná Jedľová a Belejovce a v rohu 2005 
postavili drevenú rozhľadňu. Tá mala 4 podlažia a celkovú výšku 
14 metrov. 

Pripravujú rozhľadňu na vrchu Rohuľa 

 Pôvodnú rozhľadňu, vzhľadom na jej technický stav, sme museli demontovať 
v roku 2021. Hneď na to sme začali pracovať na novej, modernej veži, ktorá 
by mala dlhšiu životnosť. Pomaly sa blížime k cieľu. 
  Na fotke je vizualizácia pripravovanej rozhľadne na vrchu Rohuľa. Bude 
vysoká 20,59 metra, plocha vyhliadkovej plošiny bude 44 m2. Konštrukcia 
bude tvorená nosnou oceľovou rúrou, doplnenou drevenými prvkami. S jej 
výstavbou rátame v jarných mesiacoch 2025, tak, aby počas Sobitky 2025 
mohla byť využívaná návštevníkmi a turistami.

(zdroj: Facebook Obec Vyšná Jedľová) 

Sekretariát: 
Oznamuje FK OOFZ Svidník, že výsledky, tabuľky, úradné správy, ŽK, ČK, 
strelcov gólov, rozpis zápasov a tlačiva OOFZ nájdu na stránke: https://www.
facebook.com/profi le.php?id=100083023968073 a na www.futbalnet.sk
ŠTK OOFZ:
Schválila výsledky stretnutí 7. kola 7. ligy dospelých, 2. kola 5. ligy dorastu 
a 2. kola 4. ligy žiakov. 
KR a DZ OOFZ:
9. kolo 7. liga Majstrovstvá OOFZ - dospelí - 6.10.2024 o 15.00 hod.:
Kuková - Kalnište, Mestisko - Rovné, Tisinec - Lúčka, Sitníky - Chotča, Stro-
čín - Giraltovce. 

4. kolo 5. liga - dorast - 5.10.2024 o 14.00 hod.:
Breznica - Giraltovce - o 11.00 hod., Rovné - Sitníky 
4. kolo 4. liga - žiaci - skupina „A“ - 5.10.2024 o 10.00 hod.:
Stročín - Tisinec, V. Orlík - Mestisko
2. kolo 4. liga - žiaci- skupina „B“ -  3.10.2024 o 17.00 hod.:
Kalnište - Giraltovce, Lúčka - Kuková
Úradná správa OOFZ uverejnená v okresných týždenníkoch má informatívny 
charakter a nemusí obsahovať všetky informácie. Kompletná a záväzná je 
Úradná správa OOFZ zverejňovaná na stránke: https://www.facebook.com/
profi le.php?id=100083023968073

OOFZ Svidník

   Sedem mužstiev bude štartovať v novom ročníku mužskej volejbalovej 
extraligy, ktorá sa zápasmi prvého kola začína počas tohto víkendu.
   Volejbalisti Svidníka sa v úvodnom kole v sobotu 5. októbra predstavia v 
Nitre. Tu je kompletný zoznam účastníkov mužskej volejbalovej Niké extraligy: 
Rieker UJS Komárno, ŠVK Tatran Banská Bystrica-Slovenská Ľupča, TJ Slávia 
Svidník, TJ Spartak Myjava, VK MIRAD UNIPO Prešov, VK Slávia SPU Nitra 
a VKP FTVŠ UK Bratislava. 
   Keďže je to nepárny počet tímov, v každom kole má jedno mužstvo voľno. 
Svidníčania si oddýchnu v tom druhom, no a v treťom kole v sobotu 19. ok-
tóbra na domácej palubovke privítajú Myjavu.                                         (ps) 

EXTRALIGA 
Svidníčania štartujú sezónu v Nitre 

   Prvé dva zápasy novej sezóny majú za sebou volejbaloví starší žiaci TJ 
Slávia Svidník. V prvom kole zverenci trénerov Petra Tholta a Rastislava 
Paňka vyhrali na domácej palubovke so Starou Ľubovňou dvakrát 3:0 a v tom 
druhom vo Vranove nad Topľou s domácimi rovnako dvakrát 3:0. 
   Asistent trénera Rastislav Paňko po dvojzápase vo Vranove nad Topľou 
povedal: „S chlapcami som bol prvýkrát a je vidieť, že si rozumejú, či už na 
ihrisku alebo mimo neho. Som rád, že hru nepodcenili, lebo hrali proti vekovo 
mladším hráčom. Všetci hráči sa v zápasoch prestriedali a celkovo zahrali 
pekný volejbal.“                                                                                         (pn)

Starší žiaci začali víťazne
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Infoservis 

SVÄTÉ OMŠE, LITURGIE A ZHROMAŽDENIA  

LEHOTSKÝ, Ľubomír: Veľká kniha železničných rozprávok... a 
k tomu zopár poznámok. 
Košice, Ave&Depo Public 
2023. 140 s.
  Začítajte sa do príbehov a nazrite 
do čarovného a zároveň reálneho 
sveta rušňov i vagónikov. Vydajte sa 
s Vaneskou, Tónom a ďalšími vlá-
čikmi spoznávať zákulisia železníc, 
i krásy našej krajiny. A nie len to, skrz 
pútavé príbehy sa hravo dozviete 
veľa faktov z histórie i prítomnosti 
železníc. Ani sa nenazdáte a budete 
mať „parametre v malíčku“. Bohato 
ilustrovaná kniha isto nadchne nie-
len deti, ale aj dospelých, možno 
vzbudí túžbu cestovať „po koľajni-
ciach“ či dokonca môže byť inšpiráciou pre budúce povolanie...

BAROCCI, Frederico (*1528-30.9.1612)
  Vlastným menom Federico Fiori, známy aj ako Baroccio, Barozzi, Fiori da 
Urbino, bol taliansky maliar a rytec. Narodil sa v rodine sochára Ambrogia 
Barocciho, od ktorého dostal aj prvé maliarske vzdelanie. Študoval u francúz-
skeho maliara Melozzia da Forli a neskôr u Batistu Franca. V roku 1548 sa 
presťahoval do Ríma, kde sa venoval najmä kopírovaniu Raff aelových diel. 
Slávu si však získal až po návrate do rodného Urbina, kde ho očarili diela An-
tonia da Correggia, vďaka čomu sa stal jeho vynikajúcim následníkom. V roku 
1560 sa znovu vybral do Ríma, tentoraz už ako pomerne známy maliar, a tam 
dostal spolu s Federicom Zuccarim ponuku vyzdobiť maľbami niektoré miest-
nosti vatikánskeho Belvedera, no pre náhle ochorenie túto prácu nedokončil. 
Po uzdravení pracoval na výzdobe dómu v Perugii a kostola v Urbine. Dostal 
pozvanie na kráľovský dvor od fl orentského veľkovojvodu, cisára Rudolfa II. 
a kráľa Filipa II., no ani jedno z nich neprijal, ale miesto toho ostal už až do 
smrti vo svojom rodisku, kde nemal núdzu o zákazky. Jeho diela sa doteraz 
nachádzajú v rôznych talianskych kostoloch, ale taktiež v múzeách v Bruseli, 
Madride, Drážďanoch, Mníchove, Petrohrade, Turíne a mnohých ďalších. 

HALAS, František (3.10.1901-27.10.1949)
  Bol český básnik, prozaik prekladateľ a kultúrne činný človek. Svoje prvé 
články a verše písal do novín. Jeho básnické zbierky sú nemelodické, bez 
ozdôb. Hlavnou témou v nich je sociálna otázka, vedomie ničotnosti človeka a 
tušenie blízkosti smrti. Halasove chápanie života je dramatické, bojuje o nájde-
nie zmyslu života a umenia. Pre jeho tvorbu je charakteristická nepravidelnosť 
verša, nelogizmy, neobvyklé básnické výrazy, časté používanie archaizmov a 
zdôrazňovanie smrti. Jeho neskoršie zbierky sú ovplyvnené existencializmom. 
Jeho dielo nie je príliš obsiahle, ale je považované za vrchol českej poézie. 

Dežo píli granát. Príde k nemu Gejza:
- Dežo, čo to robíš?

- Pílim granát.
- Veď ti vybuchne!

- Nevadí, mám ešte jeden.

RÍMSKOKATOLÍCKA FARNOSŤ SVIDNÍK 
   Utorok 1. októbra: Sv. Terézie z Lisieu x, Svidník o 18.00 hod.: + Michal, 
Andrej, Anna, Mestisko o 16.30 hod., Streda 2. októbra: Sv. anjelov stráž-
cov: Svidník o 6.30 hod.: + Alojz, o 18.00 hod.: + Ján, Alžbeta, Ján, Štvrtok 
3. októbra: feria, Svidník o 6.30 hod.: ZBP Martin s rodinou, o 18.00 hod.: 
Adorácia, ZBP Peter, Piatok 4. októbra: Sv. Františka Assiského, 1 piatok 
mesiaca októbra: Svidník o 6.30 hod.: + Alojz, o 18.00 hod.: + František, 
Mestisko o 16.30 hod., Sobota 5. októbra: Prvá sobota v mesiaci: Svidník o 
8.00 hod.: Za ružencové bratstvo, Mestisko o 9.00 hod., Domov dôchodcov 
o 15.30 hod., + Mária, Nemocnica o 17.00 hod.: + Peter, Vilma, Nedeľa 6. 
októbra: 27. nedeľa cez rok: Svidník o 8.00 hod.: ZBP Anna (70 rokov života), 
o 10.30 hod.: ZBP František s rodinou, Mestisko o 9.15 hod. OZNAMY: Mesiac 
október je zasvätený Mariánskej úcte. Modlitbu sv. ruženca sa modlíme po 
hodinu pred sv. omšami. Rozpis je na nástenke. * Od októbra sa začne v našej 
farnosti príprava k sv. birmovaniu. Môžu sa prihlásiť všetci o 8. ročníka vyššie. 
Prihlášky si nájdete v zakrestii kostola. Tiež prihlášky na 1. sv. prijímanie si 
vyzdvihnite v zakrestii kostola. Stretnutia a začnú v októbri po prvom piatku.     

GRÉCKOKATOLÍCKA FARNOSŤ SVIDNÍK - ZÁHRADNÁ
   Utorok 1. októbra: 17:00 Presv. Bohorodička Ochrankyňa (Pokrov) - Za 
zdravie a Božie požehnanie pre členov arcibratstva sv. ruženca,  Streda 2. 
októbra: 17:00 + Ján, Helena, Štvrtok 3. októbra: 7:00 + Mária Pirščová, Piatok 
4. októbra: 17:00 + Anna, Albín, Sobota 5. októbra: 7:00 + Helena Brudňáková, 
Nedeľa 6. októbra: :00 Za farnosť, myrovanie. 

GRÉCKOKATOLÍCKA FARNOSŤ SVIDNÍK - MESTO
   Utorok 1. októbra - Presvätá Bohorodička Ochrankyňa, Sv. apoštol Ananiáš, 
Prep. Roman Sladkopevec: 6.30 * Milan s rod. (70 rokov života) csl. sv. lit. s 
myrovaním, 12.00 * Ján a Margita s rod. (poďakovanie) slov. lit. s myrovaním, 
18.00 * Helena, Anna, Ivan, Leo, Róbert, Streda 2. októbra - Sv. hieromuč. 
Cyprián. sv. muč. Justína, Sv. Andrej, blázon pre Krista: 6.30 † Ján Michlovič, 
Jozef, Júlia, Jozef, 18.00 † Ján Homza, Michal, Helena, Štvrtok 3. októbra - Sv. 
hieromučeník Dionýz Aeropagita: 12.00 † Michal, Michal, Eucharistická ado-
rácia od 13:00, 17.00 Kláštor sestier Baziliánok, 17.15 Ruženec za závislých 
s komunitou Cenacolo, 18.00 † Ján a Mária Babjakoví, Piatok 4. októbra - Sv. 
hieromučeník Hierotej, aténsky biskup, ZDRŽANLIVOSŤ OD Mäsa: 6.30 † 
Helena, Mária, Anna, Ján, Dušan, 18.00 † Členov Arcibratstva Ruženca, 
Eucharistická pobožnosť, Sobota 5. októbra - Sv. mučenica Charitína: 7.00 * 
Veronika, Nedeľa 6. októbra - Svätý apoštol Tomáš: 3. Hlas, 7.00 Ruženec a 
1. Čas, 8.00 * Za farnosť slov. lit., 10.30 * Jozef a Slávka csl. lit., Večiereň od 
17:00, 18.00 * Iveta s rod. OZNAMY: Prosíme rodičov, ktorí chcú zapísať deti 
na prípravu k prvej svätej spovedi, ktorá začne v októbri 2024, nech vypíšu 
prihlášku, ktorú si môžu vyzdvihnúť v zakristii. Prvé stretnutie sa uskutoční v 
nedeľu 20. októbra od 9:15 v chráme. * V utorok 1.10. máme sviatok - Presvätá 
Bohorodička Ochrankyňa-Pokrov; bohoslužby sú: 6:30 csl., 12:00 a 18:00 slov. 
s myrovaním. V pondelok pred sviatkom bude Večiereň sviatku. * Sviatosť 
zmierenia v týždni pol hodinu pred každou liturgiou; vo štvrtok a piatok od 
17:00. * Spovedanie chorých v domácnosti v piatok doobeda.

PRAVOSLÁVNA FARNOSŤ SVIDNÍK
   V nedeľu a vo sviatky o 7.30 hod. utreňa, o 9.00 hod. sv. liturgia, počas 
týždňa: pondelok, utorok o 6.00 hod. sv. liturgia -  prot. Ján Pajkoš, streda, 
štvrtok, piatok, sobota o 6.00 hod. sv. liturgia - prot. Ján Sovič, Večerné bo-
hoslužby od pondelka do soboty sa konajú o 17.00 hod. Nedeľnú večerňu 
slúžia duchovní striedavo.

SÁLA KRÁĽOVSTVA - JEHOVOVI SVEDKOVIA 
   Zhromaždenia Jehovových svedkov sa konajú v sále Kráľovstva na Ul. Fes-
tivalovej, č. 2042 vo Svidníku. Štvrtok 3. októbra od 18.00 hod. a v nedeľu 6. 
októbra od 9.30 hod. Štvrtok 3. októbra 2024: Za rôznych okolností vnímame 
plynutie času odlišne - niekedy nám uteká a inokedy ide pomaly. Vníma to tak 
aj Boh? Keď pochopíme jeho vnímanie času, pomôže nám to trpezlivo čakať 
na splnenie jeho sľubov o krásnej budúcnosti bez bolesti, chorôb a smrti.
Nedeľa 6. októbra 2024: Už od začiatku ľudskej histórie Boh, ktorého meno 
je Jehova, rôznymi spôsobmi komunikoval s ľuďmi. Keďže je Bohom poriad-
ku, ľudí na zemi viedol organizovane. Aj dnes chce Boh ľudí viesť, aby boli 
jednotní, aby sa im v živote darilo a konali múdro. V prednáške s názvom 
- „Napredujme s Jehovovou jednotnou organizáciou“ sa dozvieme, k čomu 
nás Boh povzbudzuje.
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Infoservis 

Čo premieta Kino Dukla?

Kto daroval krv? 
  V pondelok 23. a v stredu 25. septembra prišlo na Hematologicko-transfúzne 
oddelenie svidníckej nemocnice darovať krv 45 bezpríspevkových darcov: 
  Jaroslav Žumár (prvodarca), Ján Dančišin (141), Andrej Motýľ (22), Ľuboš 
Paranič (43), Jana Milá (36), Peter Kopča (69), Jozef Capko (25), Jana Di-
goňová (9), Lenka Bačová (8), Jana Keselicová (54), Jozef Venglovič (43), 
Ľuboš Kosár (27), Kristián Keselica (4), Žaneta Motyková (7), Maroš Motyka 
(2), Milan Oleárnik (7), Ján Bujdoš  (prvodarca), Natália Švecová (prvodarca), 
Ján Očipka (19), Ján Klučár (54), Patrik Pališin (18), Ján Prusák (4), Ľuboslav 
Pecha (56), Viera Hudačinová (22), Martin Kunc (4), Ján Micenko (74), Lucia 
Kokindová (8), Miroslav Kokinda (3), Slavomír Petra (54), Marián Matkobiš 
(10), Kristián Matkobiš (19), Peter Makara (40), Iveta Makarová (39), Mária 
Billá (33), Milan Šmajda (50), Dana Stolariková (11), Martin Sabol (8), Martin 
Sabol (32), Martin Štefanisko (23), Patrik Bokšanský (23), Pavol Vaško (5), 
Peter Gombár (6), Jakub Pecha (6), Alexander Kunc (5), Miloš Vanda (28). 

Vďaka za Váš šľachetný čin! 
Územný spolok Slovenského Červeného kríža vo Svidníku 

JOKER: FOLIE A DEUX
PIATOK 4. OKTÓBRA O 19. HODINE 

  Neúspešný komik Arthur Fleck sa počas uväz-
nenia v Arkhamskej štátnej nemocnici stretáva 
s láskou svojho života, Harley Quinn. Po jeho 
prepustení sa obaja pustia do romantického 
nešťastia odsúdeného na zánik.
  Rok výroby: 2024, USA, dráma, krimi, 138 
minút, slovenské titulky, vstupné: 6 eur 

INÝ ČLOVEK
SOBOTA 5. OKTÓBRA O 19. HODINE 

Edward (Sebastian Stan) je živoriaci herec, 
ktorému k príležitostným rolám pomáha predo-
všetkým jeho vážnou chorobou znetvorená tvár. 
Už dávno si zvykol, že ho väčšina ľudí považuje za monštrum, no napriek tomu 
je rád, že existujú ľudia, ktorým záleží viac na jeho charaktere, než na jeho 

vzhľade. Jednou z nich je Ingrid (Renate Rein-
sve) mierne excentrická susedka a začínajúca 
ctižiadostivá divadelná režisérka, ktorej ambíciou 
je napísať hru o Edwardovi a jeho živote. Život sa 
mu radikálne zmení, keď sa rozhodne podstúpiť 
experimentálny chirurgický zákrok, ktorý sľubu-
je, že sa stane „iným človekom“. A to doslova. 
Operácia dopadne nad očakávania dobre a 
Edward razom vyzerá ako úplne obyčajný Ame-
ričan stredného veku. Čoskoro však zisťuje, že 
strata výnimočnosti, hoci okolím vnímanej skôr 
negatívne, mu chýba viac, než by čakal. Zmena, 
ktorá mala viesť k 
lepšiemu životu, 
ho vyšle na život-
nú dráhu, ktorá 
končí v stanici 

„Všetko je zle“. (Cinemart SK)
  Rok výroby: 2024, USA, triler, 112 minút, 
české titulky, vstupné: 6 eur

NIKDY SA NEPÚŠŤAJ!
NEDEĽA 6. OKTÓBRA O 19. HODINE  
NEVIEŠ, ČO ŤA ČAKÁ TAM VONKU

Hrajú: Halle Berry, Stephanie Lavigne, Christin 
Park, Anthony B. Jenkins, Percy Daggs IV  •  
Réžia: Alexandre Aja  •  Scenár: KC Couglin, 
Ryan Grassby
  Matku (Halle Berry) a jej dvoch synov dlhé 

roky terorizuje diabolské zlo. Keď však jeden z chlapcov začne pochybovať 
o existencii zla, posvätné puto rodiny sa pretrhne, čo vedie k nebezpečnému 
boju o prežitie.
  Rok výroby: 2024, USA, horor, triler, 101 minút, české titulky, vstupné: 
6 eur 

ROZZUM V DIVOČINE 
PONDELOK 7. OKTÓBER O 16. HODINE

  Robotka z produktovej série „Rozzum“ (pre priateľov Roz) bola skonštru-
ovaná tak, aby spoľahlivo plnila úlohy svojich ľudských zadávateľov. Keď ju 
však nehoda uväzní na ostrove, kde nie sú žiadni ľudia, netuší, ako naložiť s 
novonadobudnutou slobodou. Zároveň sa musí adaptovať na nehostinné pod-
mienky kúska zeme uprostred oceánu, ktorú obývajú výhradne zvieratá. Roz 
našťastie disponuje natoľko pokročilým softvérom, že pre ňu nie je problém na-
učiť sa komunikovať a spolupracovať s miestnymi 
obyvateľmi. Dokonca sa stane adoptívnou matkou 
osirelého húsatka. Všetky jej zážitky a skúsenosti 
postupne vedú k poznaniu, že tam, kde predtým 
bol len bezchybný počítačový program, sú teraz 
myšlienky, názory, nápady a hlavne pocity, ktoré 
sú občas nedokonalé. Skrátka, robotické diev-
čatko sa vo svete bez ľudí poľudštilo. Obavy má 
hlavne z výrobcov robotov, ktorým chýba jeden 
stroj a usilovne po nej pátrajú a starostlivosti o 
adoptívneho vtáčieho syna. Toho musí pripraviť 
na odlet do teplých krajín skôr, ako príde zima.  
  Rok výroby: 2024, USA, 101 minút, animova-
ný, dobrodružný, slovenský dabing, vstupné: 
6 eur 


